

**АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ**

**«НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
СТРАТЕГИЙ  
(АНО НИИ ИНЭС)»**

ИНН 7708240027/ КПП 770801001  
ОГРН 1117799006170

101000, Москва, Сретенский бульвар, дом 6/1, строение 1 оф. 4  
тел./факс: 234 46 97  
E-mail: [ines@inesnet.ru](mailto:ines@inesnet.ru)  
[www.inesnet.ru](http://www.inesnet.ru)

25.04.2016 № 05/93

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Директор А.И. Агеев**



**Отзыв ведущей организации  
на диссертационную работу Чиналиева Владимира Улукбековича на  
тему: «Формирование и реализации политики импортозамещения в  
промышленности России», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –  
экономика и управление народным хозяйством: (экономика,  
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами –  
промышленность).**

**Актуальность исследования.**

Промышленные предприятия России, в последние годы, функционируют в весьма неблагоприятных условиях. Это обусловлено, как общемировым экономическим кризисом, продолжающимся по существу с 2008 года, так и новыми проблемами, связанными с падением цен на нефть и соответственно курса национальной валюты, а также санкциями, введенными западными странами против России и ограничившими ее возможности по импорту высокотехнологического оборудования и капиталов.

В этих условиях дальнейшее поступательное развитие российской экономики в целом и промышленности, в частности, требует разработки новых подходов к выработке механизмов государственного и корпоративного управления, способствующих развитию научно-

технологического и производственно-инфраструктурного потенциала и позволяющих снизить зависимость экономики от поставок импортного оборудования и технологий.

С учетом изложенного представляется, что диссертационная работа Чиналиева В.У., посвященная исследованию проблем и определению направлений реализации политики импортозамещения в экономике России и созданию системных основ функционирования в российской промышленности элементов национальной инновационной системы, содействующей ускоренному использованию достижений науки и технологий в деятельности промышленных предприятий, является весьма актуальной и своевременной.

#### **Обоснованность научных положений и выводов.**

Принятые в работе допущения и ограничения достаточно обоснованы и опираются на опыт проведенных автором исследований.

Обоснованность научных положений, рекомендаций и результатов исследований автора подтверждаются:

- корректностью применения апробированного научно-методического аппарата;
- согласованностью результатов теоретических положений с данными, полученными другими исследователями.

В целом, проведенные автором исследования можно характеризовать, как научно-обоснованные, обеспечивающие возможность решения, заявленных автором задач. Выводы и рекомендации автора также вполне обоснованы.

#### **Достоверность и научная новизна полученных автором результатов исследования.**

Достоверность основных положений и выводов диссертации подтверждается использованием в качестве методического аппарата трудов известных российских и зарубежных авторов, применением данных государственных органов и презентативной государственной статистики. Достоверность результатов исследования подтверждается также корректной постановкой задач, использованием современных

методов научного исследования и сходимостью основных положений с результатами, полученными другими авторами.

Новизна полученных автором результатов исследования заключается в том, что в нем:

- выявлены структурные диспропорции,ственные российской экономике, в частности, ее энерго-сырьевая специализация и обосновано, что выходом из этой ситуации должно быть обеспечение глубоких структурных сдвигов в пользу наукоемких, высокотехнологичных секторов промышленности. в сумме характеризующихся, как реиндустириализация;

- разработан структурно-системный подход по реализации политики импортозамещения в экономике России на новой технологической базе, основывающийся на выявлении системных взаимосвязей между научно-технологической и производственной деятельностью хозяйствующих субъектов при осуществлении ими модернизационных мероприятий, основанных, как на традиционных – индустриальных, так и на перспективных постиндустриальных технологиях;

- предложены направления формирования высокоэффективной системы управления, на основе перехода от «стратегии научного обслуживания» к «стратегии научно-производственной конвергенции» с учетом образования новых межгосударственных экономических союзов;

- сформирована структура организационно-экономического механизма решения ключевых задач обеспечения устойчивого социально-экономического развития, на основе разработки и внедрения модернизационных преобразований при переходе к новому технологическому укладу, заключающаяся в направлении части прибыли от экспорта энерго-сырьевых ресурсов на новую индустриализацию;

- разработана итеративная модель реализации конкурентных преимуществ научно-технологической и производственно-

инфраструктурной деятельности на основе учета организационно-информационных факторов;

- разработан методический инструментарий реализации политики построения высокоэффективной системы управления развитием российской промышленности, включая схему формирования информационной среды научно-технологической и производственно-структурной деятельности, а также алгоритм реализации мер ее реорганизации;

- разработан компенсационный механизм импортозамещения, ликвидирующий последствия снижения цен на экспортную российскими предприятиями продукцию.

**Теоретическая значимость** работы состоит в разработке нового методологического подхода к организации процессов импортозамещения и реиндустириализации российской промышленности, на основе конвергенции научно-технологического и производственно-инфраструктурного потенциала российской экономики.

**Практическое значение** проведенных автором исследований состоит в том, что его результаты могут быть использованы:

- государственными органами управления при проведении мероприятий по совершенствованию организационно-структурных преобразований научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельности в российской промышленности;

- научно-исследовательскими организациями при решении задач ускорения импортозамещения в технико-инновационной сфере;

- промышленными предприятиями при проведении политики модернизации управления их научно-технологической и производственно-инфраструктурной деятельностью.

Результаты исследований автора в дальнейшем целесообразно использовать также в учебном процессе образовательных учреждений, готовящих специалистов в сфере государственного управления.

## **Апробация и публикация результатов исследований.**

Основные результаты проведенных автором исследований неоднократно докладывались на научных конференциях и семинарах и достаточно полно опубликованы в четырех монографиях и двадцати девяти статьях.

Содержание работы соответствует специальности 08.00.05. 05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Автореферат работы достаточно полно отражает основные положения и выводы диссертационного исследования.

## **Замечания по работе.**

К недостаткам работы можно отнести следующие:

- предлагаемый автором механизм проектного распределения части ресурсов, полученных в сырьевых отраслях в целях реструктуризации обрабатывающих отраслей промышленности может натолкнуться на серьезное сопротивление;
- создание единой информационной платформы для синхронизации процессов НИОКР, проектирования и производства продукции в различных отраслях может быть трудно реализуемым, ввиду закрытости ряда изобретений и ноу-хай;
- сама постановка проблемы импортозамещения в промышленности России в современных условиях, ввиду значительного отставания наших обрабатывающих отраслей в технологической сфере, скорее должна преобразовываться в поиск перспективных международных альянсов в высокотехнологичных сферах, чем в прямое импортозамещение.

Необходимо отметить, что указанные недостатки не снижают существенно научную ценность проведенного автором исследования.

## **Общее заключение**

Диссертация Чиналиева Владимира Улукбековича на тему «Формирование и реализация политики импортозамещения в

промышленности России» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему.

Она содержит элементы научной новизны, отличается теоретической и практической значимостью, а ее основные результаты достаточно обоснованы и достоверны. В автореферате и публикациях автора основные научные положения и выводы диссертации отражены с остаточно полно.

Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Чиналиев В.У. достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. 05 – экономика и управление народным хозяйством: (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Ученого совета АНО Научно-исследовательский институт экономических стратегий «19» апреля 2016 года, протокол № 04/01.

Директор Центра глобальной конкуренции Института, профессор,  
доктор экономических наук,  
доктор технических наук

В.В. Овчинников

Подпись В.В. Овчинникова заверяю  
главный бухгалтер Т.А. Сконодобова



101000, Россия, Москва, Сретенский бульвар, д. 6/1, строение 1, офис 4.  
Автономная некоммерческая организация «Научно-исследовательский  
институт экономических стратегий»  
тел. (495) 234-4697; e-mail: [ines@inesnet.ru](mailto:ines@inesnet.ru).